

СЕМЬЯ ОБЫЧНОГО ПРАВА  
(АФРИКАНСКОЕ ПРАВО)

Обычное право охватывает в основном государства Африканского континента.

Традиционное право Африки — это совокупность неписаных правил поведения, устно передающихся из поколения в поколение и защищаемых государством.

Нормы обычного права в основном находятся в памяти вождей. Они являются их хранителями. К тому же при отсутствии специальных правоохранительных органов, в частности судов, вожди рассматривают и правовые казусы.

В странах, о которых идет речь, не развиты не только юридические учреждения, юридические профессии, но и юридическая наука.

Огромные различия между африканскими народами способствовало развитию разнообразия обычного права. Даже те племена, которые населяют соседствующие районы, могут отличаться. На территории одного современного африканского государства могут проживать народы разного лингвистического и этнического происхождения.



Важной чертой африканского обычного права является то, что оно регулирует отношения в первую очередь групп или сообществ, а не отдельных индивидов. Так, брачный договор представлял собой скорее соглашение двух семей, нежели союз двух индивидов; развод был возможен лишь с согласия семей. Имущество по наследству тоже, как правило, переходило не к индивидам, а к семьям или группам. При возмещении ущерба выплату производила обычно одна семья или клан другой семье или клану. Правами на землю по обычаю был наделен не индивид, а группа. Хотя отдельное лицо могло пользоваться землей, но в конечном итоге она принадлежала общине или группе. Тяжбы в африканском обществе также возникали главным образом между сообществами и группами. И, наконец, принцип коллективизма касался и ответственности за проступки: она являлась как бы ответственностью семьи или группы родственников за деяния отдельных ее членов.

ОСНОВНЫМ ИСТОЧНИКОМ ПРАВА ЯВЛЯЕТСЯ - **ОБЫЧАИ.**

В традиционном праве правовые и моральные нормы выступают в неразрывной связи, поэтому при решении конфликтов руководствуются идеей примирения.

# В СВОЕМ РАЗВИТИИ ПРАВО СТРАН АФРИКАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СЕМЬИ ПРОШЛО ТРИ ЭТАПА:

Первый этап – этап развития традиционного африканского права.

Второй этап – этап колониального развития обычного права и влияния на него основных правовых семей.

Третий этап – этап независимого развития, т.е. этап формирования современных правовых систем африканских стран.



1. отход от традиционных методов урегулирования с постепенным внедрением судебной системы, перестроившейся по образцу буржуазного судоустройства;
  2. восприятие европейских норм судьями, которые вели разбирательство в местных судах по нормам обычного права;
  3. введение законов, которые не отменяют обычное право;
  4. прямой запрет некоторых обычаев, признанных варварскими, например рабства и нанесения увечья.
- 

## ИСТОЧНИКИ СОВРЕМЕННОГО ПРАВА СТРАН АФРИКИ И МАДАГАСКАРА ХАРАКТЕРИЗУЮТСЯ «ПРАВОВОЙ МНОГОСЛОЙНОСТЬЮ»:

- традиционно-обычные нормы;
- нормы и принципы, привнесенные в период колониального господства законами и иными актами европейских государств;
- нормы общетерриториального права, создаваемые в результате проведения кодификации с учетом норм обычного права, а также утвердившихся нормативных актов европейских государств с приоритетным заимствованием норм английского права;
- нормы африканских межгосударственных объединений;
- нормы международного права.

Образование в Африке  
межгосударственных объединений  
(например, ОАЕ — Организация  
африканского единства) способствовало  
начавшемуся процессу формирования  
общетерриториального (континентального)  
права, но его источники пока не сложились.

